

全市义务教育学校校内课后服务提升学生综合素质 多彩活动点亮课后时光



拓展课程丰富多彩

用兴趣点亮梦想,把校园变成乐园。课后服务要开设哪些兴趣课堂、如何开设?各校根据校情给出了不同的答案。

江门一中附属小学课后素质提升课程开设了20余个班,其中,有无人机、图形化编程、机器人创意编程、硬件编程、信息学C++编程、玩转科学等6类科创类课程,啦啦操则是该校体育类课程的一大亮点。“我们根据校情开设各类兴趣课程,在发展学生兴趣爱好的同时,更重在让他们能从参赛的过程中提升自己,收获成就感。”江门一中附属小学校长聂丽春说。2023年3月,该校在开展“校园大课间啦啦操”活动中,获“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”称号。而自从该校学生在江海区科普剧大赛中获得一等奖后,科创类课程变成了“香饽饽”,每个班几乎全部报满。

江海区礼乐街道中心小学则以基础晚托、兴趣社团、素质提升课程为三大抓手开展课后服务工作。“基础晚托主要由本班教师进行作业辅导,学生参与率90%。而兴趣社团方面,我们开设了以体育、艺术为主的社团供学生选择,并结合本地特色和武术进校园,开设了舞狮社团,广受学生们的欢迎。”副校长张春香说。

“双减”后,我们明显感觉到学生的压力变小了,学生在课后能参加我们开设的太极拳、葫芦丝、竖笛等课程,精神状态也更加饱满了。”蓬江区

“你的手指应该放到这里才对。”“拿毛笔的位置再高一点。”……在放学后的素质提升课程上,潮连中心学校初中的学生正在老师的指导下改正他们弹古筝、写毛笔字的问题。早在“双减”前,2019年,我市学校就开始探索实施校内课后服务工作,蓬江区、江海区在全市率先推进并取得了良好的效果。2021年,我市制定了《关于进一步加强全市义务教育阶段公办学校校内课后服务工作的意见(试行)》,推进全市义务教育学校全面开展校内课后服务工作,切实解决家长“接送难”的问题。
文/图 江门日报记者 张翠玲



礼乐街道中心小学民乐团很受学生欢迎。

崇文学校副校长李兴武说。该校九(1)班学生刘佳小学到初中一直在崇文学校就读,喜欢体育运动的她积极参加学校的篮球、乒乓球等社团,后来学校开设的舞蹈社团也圆了她从小就学跳舞的愿望。“我本来就喜欢体育,又经常参加学校的体育社团,所以我今年体育中考考了满分。”刘佳说。

“牵手”传统文化

在充分挖掘乡土文化和非遗文化等资源的基础上,不少学校还打造了多元课程,在课后服务中传播了传统

文化。一笔一划,一刀一刻,毫厘蛋壳之上,展现指尖绝技。棠下镇虎岭小学有个蛋雕灯社,同学们要绘制雕刻草稿,并动手雕刻,体验非遗文化的魅力。在美育社团中,该校还开设了剪纸社、创意美术社、扭扭棒社等,孩子们在社团活动中创作出一幅幅充满童趣和创意的作品。

江门一中附属小学精心设计了陶艺校本课程,根据学生年龄阶段分等级进行教学,并定期开展爱党爱国主题作品创作展示、节日文化传承作品

展示、冬奥会亚运会体育融合创作展等主题活动,将美育融入学生日常生活中。

还有蓬江区潮连中心学校初中部开设的古筝班、毛笔书法班,新会葵城中学的茅龙笔技艺社团、新会鱼灯制作社团,新会崖门镇黄冲小学的蔡家佛拳课程,鹤山市鹤城镇禾谷小学的国画课程,恩平市恩城第四小学的小红豆粤剧班等,学生们在与传统文化对话中提升了综合素质。

台山学子在中国中学生沙滩排球锦标赛中创佳绩 或将代表中国参加世界级比赛



台山一中沙排队在中国中学生沙滩排球锦标赛中创佳绩,大家开心合影。

江门日报讯(文/图 曾婧 通讯员/陈厚波)5月19日,第19届中国中学生沙滩排球锦标赛暨2024年世界中学生夏季运动会沙滩排球项目选拔赛落下帷幕。台山市第一中学沙排队表现出色,勇创佳绩,男沙队荣获男子希望组第一名、高中组男子组亚军与第五名,女沙队荣获希望组第三名、高中女子组第八名。其中,男沙一队或将代表中国参加2024年世界中学生夏季运动会沙滩排球项目比赛。

中国中学生沙滩排球锦标赛由教育部中国学生体育联合会主办,旨在推动沙滩排球运动在中学生中的普及和发展,提高中学生沙滩排球运动的竞技水平,是国内最高水平的中学生沙滩排球赛事之一。来自11个省(自治区、直辖市)和香

港特别行政区的109支队伍共300余人参加此次比赛。

经过激烈角逐,台山市第一中学代表队荣获男子高中组“体育道德风尚运动员”奖,郑铭毅、王涵、谭雪、黄春怡四位同学荣获高中组“优秀运动员”称号,杨泽琪同学被评为赛会“最具拼搏运动员”,李刚、梅坚洪两名教练员荣获“全国优秀教练员”称号。

作为领队,台山市第一中学党委书记、校长容晓文表示,教练与运动员在比赛中不畏强敌,扬长避短,奋勇拼搏,充分发扬了台山排球特点,展示了台山人的排球风采。“台山一中将继续坚持‘五育并举’,落实立德树人根本任务,提升体育课堂教学质量,努力培养更多德智体美劳全面发展的时代新人。”容晓文说。

江海区新联小学开展数学节活动 激发学生学习数学兴趣



学生们展示作品。

江门日报讯(文/图 李彤 叶韦兵)近日,江海区新联小学数学节趣味十足。本次数学节活动全体学生参与,沉浸式感受数学学科的魅力。

学校分年级设置了与“数学元素”有关的不同比赛,一、二年级学生制作含有数学元素的手工作品;三、四年级学生作创意画或数学手抄报;五、六年级学生则绘制数学思维导图或数学文化节徽章。同学们利用集合、点、线、面等数学元素,充分发挥想象力和创造力,创造出一个个融合数学元素和学校特色的精彩作品。本次活动最终评出一等奖56人,二等奖68人。

该校六(3)班学生彭钰婷结合新联小

学圆形校徽,经过多次修改,设计出一款数学节徽章,获得一等奖。她开心地说:“单策划、设计这个数学节徽章,我就用了差不多一个月时间。数学是一门非常有趣的科目,我想把数学之美展示出来。”

该校数学科组长陈翠雁表示:“开展数学节对提升学生的综合学习能力有着深远的意义。本次数学节活动为全体学生搭建了展示数学学习能力的平台,激发大家学习数学的兴趣,也让大家对数学有了更丰富、更深入的了解。一直以来,我们非常注重培养学生学习数学学科的核心素养,希望更多的学生喜欢上数学课、热爱数学。”

全国数智连锁经营行业产教融合共同体在江门职业技术学院成立 合力培养数字型高素质技术技能人才



为打造教育与产业深度融合的创新平台,进一步推动校企深度合作,培养符合行业需求的高素质技术技能人才,5月17日,全国数智连锁经营行业产教融合共同体成立大会在江门职业技术学院举行,该平台是由中国石化销售股份有限公司广东石油分公司、华南师范大学和江门职业技术学院牵头,携手行业组织、学校、科研机构、上下游企业等打造教育与产业深度融合的新平台,旨在合力培养连锁经营行业的数字型高素质技术技能人才。

大会审议并通过了《全国数智连锁经营行业产教融合共同体章程(草案)》,表决通过了第一届理事会名单,并向理事长单位、副理事长单位、秘书长单位代表授牌。当天还举行了全国工商联人才中心数字贸易产教融合示范基地与中国石化广东石油朝阳培训中心江门分校的揭牌仪式。

文/吕中言 江职宣 彭明程

组建产教融合共同体 支持行业发展

2023年8月,教育部发布了《行业产教融合共同体建设指南》(以下简称《指南》),指出行业产教融合共同体(以下简称“共同体”)是由龙头企业和高水平高等学校、职业学校(含中职学校、高职专科学校和本科学历职业学校,下同)牵头,联合行业组织、学校、科研机构、上下游企业等共同组建的,跨区域汇聚产教资源,能够有效促进产教布局高度匹配、服务高效对接、支撑全行业发展的产教融合新型组织形态。

江门职业技术学院对标《指南》要求,主动作为,协同中国石化销售股份有限公司广东石油分公司、华南师范大学牵头成立全国数智连锁经营行业产教融合共同体,积极探索“行业产教

融合”新形态、新航道。该共同体旨在培养连锁经营行业的数字型高素质技术技能人才,全方位整合产教资源,共同完成行业发展分析报告和行业人才需求报告,构建产教供需对接机制,联合开展人才培养、协同开展技术攻关和创新,共同开发教学资源实践能力和教学装备,实现校企高效对接,服务产教深度融合,支持行业发展,提升社会服务能力,加强国际交流与合作。

共同体包含100余家成员单位,包括全国70多所本科院校、30多家行业组织、科研机构、上下游企业。

华南师范大学、江门职业技术学院作为共同体牵头高校,将发挥先导作用,提供智力支持,发挥高水平大学在学术、理论等方面优势,协同做好行业发展分析报告和行业人才需求,推动科研成果的转化和应用。

“我司作为共同体牵头龙头企业,将及时反馈企业、行业发展需求,协同相关高校开展多层次人才培养改革模式探索和实践,组建高水平教研团队。”大会上,中国石化销售股份有限公司广东石油分公司党委组织部副部长胡泰峰表示。

构建“政校企园企+侨” 协同育人机制

据了解,全国工商联人才中心数字贸易产教融合示范基地是由全国工商联人才交流服务中心协同江门职业技术学院共同成立的,旨在为数字贸易行业输送专业人才,推进产教融合,加快行业创新与发展。

江门职业技术学院院长彭志平介绍,开展数字贸易产教融合示范基地建设,旨在通过构建“政校企园

企+侨”协同育人机制,打造校企命运共同体,推动学校贸易类专业和专业群数字化建设,培养更多行业适用人才,赋能数字经济下产业转型升级。基地建成集“产、学、研、赛、训、创、培”七位一体的全国同类型基地示范标杆。

“基地的揭牌正当其时,必将有力促进江门乃至粤港澳大湾区数字贸易人才培养供给侧和产业需求侧全方位融合,为区域高校深化产教融合、校企合作开辟新战场;全国数智连锁经营行业产教融合共同体的成立适逢其时,必将有力促进教育链、创新链、人才链和产业链有机衔接,有助于形成产业推动教育、教育培养人才、人才支撑产业的产教融合循环生态链,为产业数字化、智慧化转型升级提供有力支撑。”彭志平表示。

就在家门口的军事营!

国防小陆军夏令营

CS射击|军体拳|匕首操训练|火箭筒射击|防欺凌课堂|感恩教育

2180元/人【5天】

5180元/人【14天】

【招生对象】7至15岁在校青少年

【活动基地】江门

【营期时间】

【5天营】

第一期:7月15日—7月19日

第二期:7月22日—7月26日

第三期:7月29日—8月2日

第四期:8月5日—8月9日

【14天营】

第一期:7月15日—7月28日

第二期:7月29日—8月11日

【优惠活动】三人同行立减100元,五人同行立减200元。【咨询电话】0750-3502369 189 2200 2292

江门日报 青苹果研学中心

